
Analisi Matematica III
Integrale impropri

1] Al variare di α > 0 siano

Eα =
©
(x, y) ∈ R2 : 0 < x ≤ 1, x2α < y < xα

ª
e f (x, y) =

y

x2
.

Determinare per quali α esiste finito l’integrale improprio
R
Eα
f ed eventualmente calcolarlo.

2] Al variare del parametro positivo α, siano

Eα =
©
(x, y) ∈ R2 : x > 0; 0 < y < e−αx

ª
e f (x, y) =

e2x

(1 + x) (1 + y)
.

Per quali valori di α > 0 esiste finito l’integrale improprio di f sull’insieme Eα?

3] Sia

A =
©
(x, y) ∈ R2 : 0 < x ≤ 1; 0 < y ≤ 1; (x− 1)2 + y2 ≥ 1

ª
.

Stabilire se esistono finiti i seguenti integrali impropriZ
A

x

y
dxdy

Z
A

y

x
dxdy.

4] Siano

A =
©
(x, y) ∈ R2 : 0 < x ≤ 1; 0 < y ≤ x2

ª
e f (x, y) =

1

(x+ y)2
.

Stabilire se esiste finito l’integrale improprio
R
A
f ed eventualmente calcolarlo.

5] Sia f (x, y) =
x

x2 + y2
e siano

A =
©
(x, y) ∈ R2 : 0 < x ≤ 2; 0 < y ≤ 2; xy ≤ 1

ª
B =

©
(x, y) ∈ R2 : x ≥ 1; y ≥ 0; xy ≤ 1

ª
.

Stabilire se esistono finiti gli integrali impropri di f sull’insieme A e suul’insieme B.

6] Al variare del parametro positivo α, siano

Eα =
©
(x, y) ∈ R2 : x > 1; xα < y

ª
e f (x, y) =

x3

y2 log2 (1 + y2)
.

Per quali valori di α > 0 esiste finito l’integrale improprio di f sull’insieme Eα?
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Formule di Gauss Green,
Teoremi di Gauss e di Stokes nel piano

1] Calcolare il lavoro del campo vettoriale F (x, y) = (5− xy − y2 ; x2 − 2xy) lungo il bordo del
quadrato (percorso in senso antiorario) di vertici (0, 0) , (1, 0) , (0, 1) e (1, 1) .

2] Calcolare il flusso del campo vettoriale F (x, y) = (y3 − x2 + xy ; 3x2 + 2xy − 1) uscente da

D =

½
(x, y) ∈ R2 : 0 ≤ x ≤ 2, −3 < y < 6− 3

2
x

¾
.

3] Calcolare l’area della regione D racchiusa dalla curva (semplice e chiusa), in coordinate polari,

ρ(θ) = 2 + cos(3θ), θ ∈ [0, 2π] .

4] Dato il campo vettoriale

F (x, y) = (y cosx+ sin y ; 1 + x cos y + 4y)T

calcolare il lavoro di F lungo il triangolo di vertici O = (0, 0) , A = (2, 0) e B = (2, 1) , percorso in
senso antioraio

5] Siano D = {(x, y) ∈ R2 : |y| ≤ x ≤ 2− |x|} e

f (x, y) = 2x2 − 3xy + y2 − 5x+ 7y.

Calcolare il flusso di ∇f uscente da ∂D.

6] Calcolare il flusso del campo vettoriale F (x, y) = (x2 + y2 − 2xy ; 3x2 + y2 − 2xy + 3y) uscente
da

D =
©
(x, y) ∈ R2 : 2y2 + 1 ≤ x ≤ y + 2

ª
.
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